



我市夯实筑牢群众健康防线 “两快两优”提升医疗服务能力水平

■记者 詹岩 通讯员 梁仓

本报讯 健康是人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题，也是人民群众获得感、幸福感、安全感的重要内容。今年以来，我市牢固树立以人民为中心的发展思想，直面群众最关心、最直接、反映最突出的医疗卫生服务问题，通过加快临床重点专科建设和优质医疗资源扩容、优化整合城区医疗资源和便民惠民服务等措施，全力提升医疗服务能力水平，切实改善群众看病就医感受，筑牢筑牢群众健康防线。

加快临床重点专科建设。根据疾病转诊谱，将外转率高、群众需求大的病种或专科优先纳入临床重点专科建设项目。今年

新增市人民医院心血管内科、妇产科和淮北矿工总医院肿瘤科等3个省级临床重点专科建设项目。目前，全市在建省级临床重点专科13项（含中医类5项）。

加快优质医疗资源扩容。学习对标长三角，更有针对性引入优质医疗资源。与中国科学技术大学附属第一医院（安徽省立医院）共建省级区域专科医疗中心合作协议初步形成，与蚌埠医科大学组建“蚌医卫健联盟”，与徐州市卫生健康委签订合作共建框架协议。市人民医院老院区完成搬迁，核定设置床位1885张的新院区全面投入使用。

优化整合城区医疗资源。市人民医院与相山区人民医院等5家基层医疗机构组建医疗集团，市人民医院7名专家下

沉分院，帮扶康复、超声等科室建设，相山分院（相山区人民医院）选派科室骨干26人到总院进修学习。医疗集团组建3个月以来，相山分院（相山区人民医院）住院人次、门诊人次、医疗收入同比分别增加60.76%、20.68%、30.77%。

优化便民惠民服务措施。开设“在淮看全国名医”专栏，邀请各专业领域国内知名专家来淮开设名医工作室、定期坐诊，每周发布市外名医专家来淮坐诊信息，引导群众精准就医，让广大居民在“家门口”就能享受高品质医疗服务。全市二级及以上公立医疗机构均设立午、晚间和周末门诊，均能够提供2种以上预约挂号服务，不断满足群众看病需求。“互联网+护理服务”推广到二级综合医院，95名护

士开展上门服务，让群众享受更优质便捷的医疗健康服务。市人民医院2个病区试点“无陪护病房”，营造优质服务的良好氛围；淮北矿工总医院优化服务流程，真抓实干疏解就医流程中的堵点、痛点、难点，实现门诊挂号、交费等候时间平均不超过2分钟；市中医医院等4家公立医院三日内可享受一次免费复诊，检查检验结果网上查询、移动推送，受到患者广泛好评。

健康是人民永恒的追求，改善医疗服务、提升就医体验永远在路上。据了解，今年1至10月份，全市跨省就医人次占比6.08%，较2022年降低0.32个百分点；同期7家三级医院总诊疗人次同比增加4.7%，出院人数同比增加23.8%。

关爱口腔健康 护航幼儿成长

12月22日，南黎街道计生协联合博爱口腔医院到桂苑社区金色童年幼儿园开展“护‘幼’健康，从‘齿’开始”（“关爱口腔健康 护航幼儿成长”）口腔讲座义诊活动。

活动现场，口腔医生利用牙齿模型手把手地教孩子们怎样清洁口腔，并为小朋友们开展口腔检查。这次口腔讲座义诊活动不仅为孩子们普及了口腔健康知识，也让孩子们知道了从小要养成良好的口腔卫生习惯，在他们心里播下爱牙护牙的种子。

■摄影 记者 冯树风
通讯员 朱影



全省消毒供应中心质量管理创新案例评比大赛举行 淮北矿工总医院消毒供应中心获佳绩

■记者 詹岩 通讯员 杨家运

本报讯 日前，由省卫生健康委举办的2023年全省消毒供应中心质量管理创新案例评比大赛在合肥举行。淮北矿工总医院消毒供应中心陆秋霞代表医院选

送的“开创进取，标新立异——一种腔镜器械清洗装载架”创新项目脱颖而出，荣获大赛二等奖。

据悉，该创新项目由淮北矿工总医院消毒供应中心护士长鲍文娅和护士陆秋霞、张贺、赵颖慧发明并通过国家知识产权

局专利受理。这种腔镜器械清洗装载架通过利用高度调整组件使腔镜管腔器械固定在装载框中，便于清洗剂喷射头对腔镜管腔器械进行冲洗。同时，装载框通过装载组件与腔镜器械进行装配，可及时调整腔镜器械安装状态，解决了现有的腔镜器械

清洗装载架所出现的清洗不彻底的问题。

近年来，淮北矿工总医院消毒供应中心在医院护理部的支持和指导下积极开展创新项目工作，结合实际开拓进取，取得了良好成效，为医院高质量发展作出贡献。

市卫健委扎实推进妇女儿童健康工作 呵护妇幼健康 幸福万千家庭

■记者 詹岩 通讯员 董莉丽

妇女儿童健康是全民健康的基础，守护好他们的健康关系着祖国的希望、民族的未来。

近年来，市卫生健康委紧紧围绕守护妇幼儿童健康，创新方式开展工作，多措并举在保障母婴安全、加强出生缺陷综合防治、推进普惠托育服务、提升妇幼保健服务能力、促进儿童健康等方面持续用力，为全市妇女儿童和万千家庭撑起爱的“保护伞”。

全力保障母婴安全

保障母婴安全，是每个家庭的共同期盼，也是提高妇幼健康服务水平的核心与基础。

为更好地守护母婴健康，市卫生健康委严格落实《母婴安全行动提升计划》，巩固强化母婴安全五项制度，切实加强孕产妇五色标识精细化管理和高危专案管理。

以印发实施《淮北市高危孕产妇管理制度（试行）》、规范使用《母子健康手册》为抓手，从源头加强基层医疗卫生机构妊娠风险评估，高危识别转运的意识，2023年妊娠风险筛查率、评估率均达到98%以

上。持续优化临床服务能力尤其是危重急救能力建设，对4家危重孕产妇救治中心和4家新生儿救治中心职责任务再明确、内部管理再细化、绿色通道保畅通，我市危重孕产妇救治体系和“两个中心”建设评估均通过省级复核。制定高危孕产妇管理制度，落实卫生健康行政部门、助产机构、妇幼中心、基层医疗卫生服务机构等“四方”闭环管理。2023年，全市无孕产妇死亡，婴儿和5岁以下儿童死亡率均低于全省平均水平。

加强出生缺陷综合防治

预防出生缺陷，科学健康孕育。近年来，市卫生健康委紧紧围绕妇幼健康服务需求，扎实推进出生缺陷综合防治工作，取得较好成效。

建立健全三级出生缺陷防治体

系，建成1家产前诊断机构、3家产前筛查机构，获批设置1家新生儿疾病筛查中心，通过实施出生缺陷综合防治项目，构建起“三免两筛”的出生缺陷防治模式，积极开展出生缺陷防治政策知识宣传、产前诊断、出生缺陷医院监测等工作。不断完善覆盖城乡居民，涵盖婚前、孕前、产前和新生儿各阶段的出生缺陷防治网络，严重致残出生缺陷得到有效控制。

推进普惠托育服务

为了满足群众普惠托育服务需求，切实解决婴幼儿家庭后顾之忧，市卫生健康委积极助力破解婴幼儿照护服务难题，成功创建全国婴幼儿照护服务示范城市。

坚持政府主导，落实落细市政府《关

于促进和加强3岁以下婴幼儿照护服务工作的指导意见》，推动分管领域的困难问题有针对性解决，促进托育工作合力开展。

出台《支持3岁以下婴幼儿照护服务工作发展的政策清单》《普惠性托育机构建设补助实施方案》等支持政策，成功申报普惠性托

育服务项目26个，全面规范托育服务收

费，降低托育成本。大力发展“医育结合”，

选派专业医务人员担任托育机构健康副园长，无偿为婴幼儿提供保健与健康管理等服务，并严格托育机构准入和监管等举措，筑牢婴幼儿照护服务安全防线。

提升妇幼保健机构服务能力

提升机构等级。加快妇幼保健机构标准化建设和规范化管理，建成市和县（区）级妇幼保健机构5家。市妇幼保健院全力争创“三甲”。

加大经费投入。充分利用上级补助资金，推动市妇幼保健院妇幼保健服务能力提升，其中智慧医院建设取得新进展，

新生儿先天性心脏病筛查能力显著提

升。利用市财政公立医院补助资金，加强

我市人类辅助生殖技术服务能力建设，目

前资质申报初审已基本通过。总投资4.1

亿的濉溪县妇幼保健院综合大楼项目正

在内部装修施工，力争明年投入使用。

强化项目实施。各县区均已建成标

准化婚检门诊，基本实现婚检和孕优检

查“一站式”服务。

促进儿童健康

儿童健康事关家庭幸福和民族未来。

市卫生健康委规范开展儿童眼保健和视力检查工作。依托基本公共卫生服

务0-6岁儿童健康管理服务，免费为0-6

岁儿童提供13次眼保健和视力检查服

务，并在全市妇幼健康信息平台基础上又

建设了0-6岁儿童视力健康电子档案信

息系统，对视力检查异常儿童做好转诊、

治疗和随访管理。协调托幼机构配合医

疗机构对在园儿童进行视力检查，确保儿

童视力检查工作的常态化开展。

规范实施儿童计划免疫工作。全市现

设置免疫规划预防接种门诊45家，此

外另有17家产科门诊承担特定预防接

种任务。2018年以来，免疫规划疫苗接种儿

童数达95.4万人，接种率达93.8%。

知名肛肠外科专家 来淮“传经送宝”

围绕肛肠常见手术及治疗操作等方面进行授课

■记者 黄旭 通讯员 王丹

操作水平，规范本专业各类型疾病诊断、检查、保守或手术治疗及术后并发症的处理。

学习班后举办了病例演讲大赛（医生/护士组），市人民医院肛肠外科医生陈敬宇《一例低位直肠癌的侧方淋巴结清扫》获得医生组三等奖，护士杨帆《一例回肠造口术后皮肤黏膜分离患者的护理》、王凌燕《热心快“肠”——直肠癌术后的延续性护理》分别获得护士组一等奖、三等奖。

此次学习班为省内肛肠外科从业人员提供了开放的交流平台，搭建了学术沟通的桥梁，提高医院肛肠科医护人员的专业技术水平，推动市人民医院及淮北地区肛肠学科的进一步发展。

濉溪县新增5家卫生院达到 “优质服务基层行”能力标准

■通讯员 邬宏飞

项，不断改善基础设施条件、健全管理制度，持续改进服务质量，稳步提升服务能力。

自2018年国家层面推开此项活动以来，濉溪县坚持“不多种标准并行、不重复考核考评、不增加基层负担”原则，强化工作指导，将其与专家会诊中心建设、健康管理单元建设等重点工作有机结合，积极发挥县域医共体传帮带作用，稳步推进活动深入开展。目前，濉溪县18家卫生院服务能力全部达到“优质服务基层行”能力标准，其中11家建制镇卫生院全部达到推荐标准，7家分院中1家达到推荐标准，6家达到基本标准。

全国卫生健康系统“最美天使”摄影大展 市妇幼保健院 一作品斩获两项奖

■记者 俞晓萌
通讯员 张婷婷

《我想说声谢谢你》用照片记录了市妇幼保健院重症监护科的一幕真实场景：一位经历了“生死”的危重产妇苏醒后，拉着一直守护在她身边的护士，附在护士耳边用微弱的声音说了声“谢谢你”。危重重症产妇的抢救是一场“遭遇战”，没有脚本，没有预演。面对转瞬即逝的生命，医务人员往往要承受千斤重担、万般压力。然而，抢救生命是从医者的使命和初心，因此不论面对多么凶险的病情，他们都全力以赴、从不退缩。收获的这一声感谢，就是对他们最大的认可。

濉溪县医院实施 内镜下全部型听小骨假体 听骨链重建术

■记者 王陈陈 通讯员 张伟
实习生 高雪茹

在全麻下接受了耳内镜下右侧中耳乳突改良根治+人工听骨链重建+鼓室成形术，手术过程顺利。目前，患者右耳听力明显提高，眩晕及耳痛消失。

该患者年过五旬，有右侧慢性化脓性中耳炎史，近期病情加重，出现右耳疼痛及眩晕，耳内镜检查见右侧外耳道大量的肉芽组织，听力学检查提示右耳重度传导性耳聋，CT检查发现右侧中耳被大量的胆脂瘤占据，听骨链破坏。经家属同意，专家会诊，患者